

“大资管 新征程”系列高端访谈

青银理财总裁王茜：打造银行理财公司“小而美”典范

在大资管蓝海市场上，不仅要奋楫扬帆，更要驶出差异化发展的航线。2020年11月19日，长江以北首家城商行理财公司——青银理财正式开业。这是一家颇为独特的银行理财公司：其母行资产规模是获批理财公司中唯一一家万亿元以下的，申请筹建时净值型产品占比就已接近80%，2014年就开始涉猎当前颇为火热的跨境投资……

从一开始，青银理财就明确了自己的航向——“小而美”。日前，青银理财总裁王茜接受中国证券报记者专访时表示，高专业度、洁净度和合规度是青银理财发展的基石；抓住机遇，利用并扩大自身优势为投资者提供专业服务是青银理财的“制胜法宝”。

● 本报记者 叶斯琦



视觉中国图片

多方面布局净值化转型

相较于其他获批筹建理财公司的城商行，青岛银行的资产规模较小，去年2月获银保监会批复时，其资产规模还在3800亿元左右，而诸如杭州银行、宁波银行、徽商银行等城商行的资产规模都已在万亿元以上。

资产规模较小的青银理财为何能够脱颖而出，获批筹建、开业？王茜一语道出秘诀：高专业度、洁净度和合规度。

“我们很早就开始净值化转型，在刚申请筹建理财公司时，净值型产品占比已经接近80%，截至目前这一比例在95%以上。”王茜介绍，青银理财净值化转型布局早，体现在多个方面：在人员配置方面，早在2016年，青岛银行负责资产管理的团队中就有很大比例来自市场化机构，包括公募基金、券商、信托、银行总行投资部门、四大会计师事务所等，具备了典型资管机构管理净值型产品的能力；在系统布局方面，在资管新规征求意见稿发布后，青岛银行第一时间着手打造估值系统和资管系统，继而建成投入使用，净值型产品更是在资管新规正式发布前就已经发行。

在业内人士看来，这些前置化的工作，得到了市场和监管部门的高度认可，这是青银理财顺利获批的先决因素。

当然，起步早并不意味着一帆风顺，青银理财转型过程中存在长期非标等资产和现金管理类资产整改的压力。对此，青银理财很有信心。对于长期非标等资产，随着时间推移，一方面资产剩余期限逐渐缩短，另一方面非标资产质量都比较优良，不存在不良化解的压力。正如王茜在采访中所说：“实际上，期限太长需要提前退出的非标投



青银理财总裁 王茜

资占比已经非常小了。”

至于现金管理类资产，早在征求意见稿出台后，青银理财就已按照监管要求的方向进行整改，措施包括压缩投资久期、降低集中度、提高投资评级等，并搭建结构合理的团队，制定合理的产品管理办法和指引。

紧抓养老和跨境两大投资风险

银行理财公司谋发展，一边要加快转型以达到监管要求，另一边要紧抓新机遇。养老金融和跨境投资，正是当前的两大“风口”。

王茜告诉中国证券报记者，对于银行理财公司而言，养老金融具有很大发展空间。银行理财公司擅长替客户做大类资产配置和择时，养老型理财产品投资方

向完全契合理财公司擅长的领域。不过，银行理财发力养老理财市场，部分工作仍处于较为初期的状态，她呼吁，银行理财公司相对于其他类别资管机构应该拥有公平竞争的机会，“希望监管部门能尽快开始为有专业投资能力、风控优秀、产品设计能力强的理财公司发放牌照”。

发力养老金融，银行理财公司应如何练好内功？在王茜看来，一方面，银行理财公司要先布局长期限产品，让客户适应新的产品形态，积极发力自身擅长的债券投资、非标债权投资等；另一方面，需深度探索既是理财公司牌照独有特色且可为养老理财产品增强收益的方向，包括：积极布局私募一级股权投资，积极探索另类投资，如REITs、不动产项目、古董、珠宝、字画等。

跨境投资方面，青银理财早在2014年就开始涉猎。王茜透露，目前青银理财与QDII管理人合作的规模超过百亿元人民币，占比居行业前列，“跨境投资在收益增厚方面贡献十分显著。”

值得一提的是，王茜本人曾长期任职于华尔街机构，曾在高盛从事投资组合管理业务，具有丰富的资产配置、组合对冲及风险管理经验；还曾在瑞信集团从事与大型对冲基金和资产管理公司经纪业务。她对于全球资产配置和交易的熟悉，使青银理财有天然的禀赋，可以更多参与跨境的各项产品和投资当中。

“目前，跨境理财有两个方向，境外客户买境内理财和境内客户买境外理财，这两项我们都可以积极参与。”对此，王茜颇有信心，对于境外客户购买境内理财产品，青银理财在产品收益的稳定性和丰富性方面具有优势；对于境内客户买境外理财，青银理财也在积极布局客户服务方面的业务。

看好股市结构性机会

银行理财公司的投资布局，离不开对市场的展望。“拐点已经逼近。”王茜用六个字概括了对接下来一段时间市场走势的判断。

债市方面，预计美债收益率上行幅度较大，或出现陡峭局面。随着中国市场开放程度加深，这对中国利率走势和债市势必有着比以往更大的影响。王茜认为，中国市场无风险利率走势转向是大概率事件。代表无风险利率的国债、地方债和政策性银行金融债的利率预计不会继续下行，反而会上升。“只是时间问题，中国的债券市场一直是慢牛急熊。”王茜解释说，尽管从宏观角度分析，长期来看，利率中枢下降的逻辑不变，但这未必是接下来几年市场投资的主要逻辑，供需、资金和政策等因素都很重要。

股市方面，王茜认为，目前美国股市估值过高，接下来受信用利差大幅扩大和无风险利率上行影响，虽然美股市场仍然乐观，企业业绩有支撑，但仍面临回撤的风险。中国股市方面，复工复产、需求恢复、出口恢复的趋势可预期，新兴行业和制造业升级引人关注。由于信用利差没有明显扩大，资金仍将青睐股市。随着时间推移，若美股出现回撤，全球基金的权益部位资金将逐渐移至新兴市场，中国是越来越热门的选择。中国股市的“拥挤度”增加，抱团会成为行为趋势，但市场会不断重新洗牌。中国资本市场基础设施逐步完善，长期来看，A股很多行业估值不高，还有进一步的上行空间。

“总体而言，接下来债市风险大于收益，股市结构性的机会常在。”王茜总结说。

银保监会：支持境内险企在香港市场发行巨灾债券 构建多层次巨灾风险分散机制

● 本报记者 薛瑾

为支持有意愿的境内保险公司在香港市场发行巨灾债券，银保监会近日发布《关于境内保险公司在香港市场发行巨灾债券有关事项的通知》（以下简称《通知》）。

银保监会指出，《通知》的发布，对稳定巨灾风险分散成本，形成多层次巨灾风险分担机制，支持香港金融中心建设具有重要意义。下一步，银保监会将持续跟踪《通知》执行情况，确保公司依法合规开展巨灾债券发行工作，着力构建多层次巨灾风险分散机制。

转移巨灾风险损失

《通知》明确了巨灾债券的适用范围。《通知》指出，保险公司为转移地震、台风、洪水等自然灾害事件或突发公共卫生事件的巨灾风险损失，可以通过特殊目的保险公司在香港市场发行巨灾债券。

《通知》还明确在香港地区设立的特殊目的保险公司（SPI）应当满足的条件，包括经香港保险监管机构核准，能与向其分出保险风险的保险机构实现破产隔离；其资产由符合香港保险监管机构要求的金融信托机构托管；对其分出保险风险的保险公司的最大赔付责任，建立覆盖分再保险合同完整存续期的全额现金质押、资产保全或其他具有同等保护作用的保护机制。

《通知》指出，保险公司应当通过签订再保险合同的方式，将相关巨灾风险分保给符合上述条件的特殊目的保险机构。

按照《通知》，特殊目的保险公司作为境外再保险人，应当在中国再保险登记系统中进行登记，登记时需提供公司名称、公司地址、香港保险监管机构营业许可等信息。完成登记的特殊目的保险公司，自动进入合约首席及最大份额接受人有效清单。

《通知》要求，保险公司通过特殊目的的保险公司在香港市场发行巨灾债券，应当严格遵守

本通知以及内地和香港地区的法律法规规定，加强对巨灾债券的法律、信用、流动性等风险的监测和分析，制定应急处置预案，保证巨灾债券发行合法、合规、安全。

此外，《通知》还明确保险公司发行巨灾债券的信息报告要求。保险公司应当在特殊目的保险公司在香港发行巨灾债券后的十五个工作日内，将巨灾债券有关情况报告银保监会或其省一级派出机构。

推动巨灾保险制度设计

业内人士指出，巨灾保险作为防范化解各类灾害风险的市场化机制，在管理风险、经济补偿和撬动资源等方面具有独特优势。

“我国巨灾保险虽然取得了较大发展，但整体看来仍处于起步阶段，保险产品不够丰富，保险覆盖还不全面，保障区域不够平衡。巨灾保险发展中面临的主要问题，主要是因为其‘风险模糊’‘低频高损’的特点而导致。”银保监会相关

负责人此前表示。

据了解，银保监会将推动形成全国统筹、各方参与、市场化运行、全方位保障的巨灾保险制度设计，切实为人民群众生命财产安全提供更加全面的保障。

一是统筹推进，推动将台风洪水等灾害纳入巨灾保险制度体系，完善支持配套政策，丰富具有中国特色的巨灾保险理论体系，把好发展方向。二是深化协同，探索建立跨部门、跨行业的协同共享机制，推动共建统一的灾害数据管理体系和巨灾风险数据库，形成发展合力。三是高效运作，充分调动行业参与的主动性和积极性，提升科技赋能水平，推出线上服务平台、巨灾模型等工具，加快发展步伐。四是全面保障，继续提高巨灾保险承保能力，探索建立全国统一的多层次风险分散机制，创新丰富多灾因巨灾保险产品，提升宣传销售力度和理赔服务质量，提高保障能力，进一步发挥保险防灾减灾作用，切实提高整个社会抗击自然灾害风险的能力水平。

桂林莱茵生物科技股份有限公司关于持股5%以上股东部分股份解除质押的公告

陕西建设机械股份有限公司关于第一期员工持股计划实施进展的公告

中信建投证券股份有限公司2021年度第十五期短期融资券发行结果公告